
 

ASSEMBLEA BLENIO BIKE 

06.04.2023 

 

 

Scusati: Adams Ceresa 

 Conceprio Fabrizio 

 Claudia Boschetti 

 Alcide Barberis 

 Fabio Anelli 

 

Remy apre la riunione salutando le autorità. 

Presenti:  

De Leoni Sindaco di Acquarossa, Matteo Milani Presidente amici del Nara, 

Loris Beretta coordinatore Ente regionale dello sviluppo Antenna Blenio, 

Carolina Cima responsabile OTR, Mauro Regusci resp. Competenza MTB 

Cantone, diversi soci BlenioBike 

 

Nomina del presidente del giorno e 2 scrutatori 

Remy nominato Presidente del giorno. 

Jacmolli Flaviano e Alessia Baroni nominati scrutatori. 

Approvazione del verbale dell’assemblea del 2022: chiesta la dispensa, tutti 

favorevoli  

 

Remy presenta i vari percorsi che BB da 11 anni ha sviluppato con l’aiuto di 

vari partner. 5 percorsi locali e uno regionale. 

 

 



 

Rémy presenta il nuovo sito internet. Si sofferma sullo zoccolo duro del 

mercoledì e presenta le varie attività che tengono viva la nostra associazione.  

BB collabora con il centro di competenza gestito da Mauro Regusci. 

Obiettivi del centro: 

Far crescere omogeneamente in tutto il cantone i vari percorsi. 

Offrire qualità sostenibile e variegata. 

Basi legali sono importanti: fino alla cat t3 (bianco e rosso) possono essere 

agibili alle mtb, se non espressamente vietato. 

L’anno scorso è stata modificata la legge pedonale ed escursionistica e siamo 

in attesa che venga votata. 

Se la votazione sarà favorevole si potranno avere sussidi per costruire i nuovi 

percorsi fino al 50% dell’investimento. La manutenzione totale sarà assunta 

dal Cantone tramite le OTR. 

 

Sul portale di BB vengono segnalati i sentieri ufficiali di Svizzera Mobile e 

sentieri proposti da BlenioBike.  

Mauro Regusci completa: 

L’iter procedurale attuale per la costruzione di nuovi percorsi o per autorizzare 

ufficialmente la circolazione su quelli pedonali esistenti è più laboriosa, ma una 

volta ricevute tutte le autorizzazioni si è più tutelati.  

Con la nuova legge ci potrebbe essere la necessità di modificare determinati 

piani regolatori.  

Così facendo si fa un po’ di ordine, chiarisce Remy. 

 

Samoa presenta i bilanci e il conto economico i quali vengo accettati. 

Rapporto di revisione letto da Koch con approvazione all’unanimità. 

 

Remy presenta il nuovo sito: 

 

Presenta il nuovo logo con lo slogan “a piedi e in bici rispettosi e felici”. 



 

Nei Grigioni si parla piuttosto di tolleranza.  

Giulia Arcioni ha creato lo slogan. 

 

Remy presenta tutte le chicche del sito, polizza scaricabile, sentieri ecc. 

Aggiornato anche con le tre lingue I/D/E. 

Carolina chiede quanti visitano il sito. 

Remy risponde che non ha chiesto ma che sa che ci sono circa 600 abbonati 

alla newsletter. 

 

Per il gruppo del mercoledì, sempre molto attivo, presenta alcune foto che 

mostrano un gruppo compatto di circa 20 persone in media. 

Osserva che l’uscita di fine stagione ha avuto una bella quota rosa. 

 

Sentiero val Malvaglia: ricorso fatto per il nostro intervento, spiega l’iter. C’è 

stato un incontro sul posto con gli addetti cantonali a seguito del quale si sono 

apportati alcuni correttivi. Questi sono stati documentati e mandati agli addetti 

cantonali. 

 

Con OTR abbiamo effettuato una giornata di manutenzione sul sentiero del 

Passo del Sole. 

 

Presenta il programma: 

- uscite del mercoledì 

- uscite domenica gestite da Marco Borgna 

Fa i complimenti a Marco Borgna, neo laureto guida Swiss Cycling. 

 

Marco prende la parola: 

Saluta tutti. 

Presenta il programma uscite giornaliere: 



 

1. Lugano Carona 

2. Isone 361 

3. Piumogna  

4. Val Morobbia 

 

Uscite 2023:  

Sabato 27 maggio – 24 giugno – 15 luglio – 26 agosto (fuori cantone). 

 

Remy ringrazia Marco Borgna. 

 

Marco ha intenzione di organizzare serate e giornate per insegnare l’approccio 

alla MTB. 

 

Per ampliare la sua attività, a metà di giugno farà un corso supplementare per 

insegnare la tecnica sulla MTB elettrica.  

 

Uscita stagionale prevista per il 31.08 fino al 03.09. 

Non abbiamo ancora la destinazione. 

 

Mauro Regusci ringrazia per la collaborazione della pulizia sentieri e propone 

di farla prima. Farà sapere la data. 

 

Presenzieremo a Bimbi in Festa a Malvaglia. 

 

Remy presenta la nostra idea di fare una cartina informativa su forma cartacea 

di piccolo formato con i nostri percorsi e con i percorsi di Svizzera Mobile. 

Abbiamo richiesto un’offerta, questa è particolarmente elevata. Al momento 

non abbiamo ancora richiesto sostegni. OTR, tramite Deborah, ha comunicato 

che questo tipo di sussidio non rientra nella loro politica di sostegno a progetti 

esterni.  



 

 

 

Punto 7. Aggiornamenti progetti MTB 

Matteo Milani parla del progetto Nara Black Wood Line e presenta il filmato 

prodotto per la raccolta fondi. 

 

Gli Amici del Nara sono promotori di questo progetto. 

L’idea è scaturita a causa degli inverni sempre meno clementi, l’offerta deve 

essere ampliata sull’arco dell’anno. Steiger, Genucchi, Loris e Regusci sono i 

vari interpreti di questo progetto. 

  

Partenza in cima seggiovia del 2000. Il percorso si snoda sopra al vecchio 

percorso di downhill. Ciò permette di accorciare per il rilascio della licenza. 

Ci saranno maggior richieste ed è un unicum in Ticino. Trailworks sarà 

l’esecutore del progetto. 

Ci saranno recinsioni per tener lontano gli animali per far in modo che in questi 

due anni il terreno non si rovini troppo e si consolidi. 

Sarà un trail solo per MTB e non per pedoni. 

Si passa dal Pela bar. 

Copertura finanziaria garantita 340'000.00 coperti grazie Amici del Nara, 

sponsor privati, cantone USE – Comune di Acquarossa. Comune di Uetikon 

forse Berghilfe e BB che ha stanziato CHF 2'000.00. 

Il video ha lo scopo di accompagnare il crowdfunding e far pubblicizzare in tutto 

il cantone il progetto con lo scopo di sensibilizzare gli enti, aziende, privati... 

per la raccolta fondi. 

 

Gianni Rebai specifica che la tipologia del trail è adatto ad ogni tipo di biker 

(ragazzi, famiglie, avanzati). 

 

Alessia specifica che è fondamentale poter diversificare ma si lamenta pure di 

una manutenzione carente dei percorsi del Nara. 



 

Matteo specifica che Brusacu si è un po’ rovinato ma Negrentino ha tenuto 

bene. 

Mauro specifica che sul Cancori hanno fatto la manutenzione, Brusacu ha una 

forte pendenza e servirà una importante manutenzione. Prima è stata data 

priorità al Bovarina e ora iniziano con il Brusacu. Se tutto procede senza 

intoppi, il Brusacu verrà fatto quest’anno. La manutenzione dedicata alle MTB 

degli altri due percorsi (Negrentino e Fisgiora) spetta ai comuni o ad altre 

associazioni.  

Carolina specifica che gli operai non riescono ad arrivare dappertutto invita a 

chi vede problemi di annunciarli. 

Bigio indica di segnalare sul sito i problemi che si sono sui sentieri. 

 

 

Loris presenta il percorso completo 

Nara-Gorda -Piandioss-Campra 

È stato studiato per collegare i due punti Nara e Campra. 

 Ora è difficilmente praticabile con la MTB. Bisogna scendere parecchio. 

Marco Steiger ha studiato il percorso per essere pensato per tutti, compresi i 

bambini, ci sarà una bidirezionalità (due direzioni). Pendenze e tecnica studiata 

appositamente. Si tiene in considerazione anche delle E-MTB. Si collega 

anche al progetto nazionale Bike Gottard che tocca 4 Cantoni intorno al 

massiccio del San Gottardo. 

Per questo collegamento i committenti sono i comuni di Blenio e Acquarossa. 

Trailworks collabora Con Bike Port di Marco Steiger, OTR, ERS, Ticino sentieri. 

Questo percorso richiede un cambiamento del piano regolatore, con tempi 

abbastanza lunghi. Inizio lavori previsti nel 2025. 

Questo progetto è già inserito nella strategia cantonale MTB. 

Loris annuncia che il collegamento costerà tra i 600'000 / 700'000 e si dovrà 

fare un notevole sforzo per cercare sponsorizzazioni. 

.  



 

Il percorso è tutto sul territorio del patriziato di Prugiasco, Matteo ci sollecita a 

vigilare e percorrere questi posti in modo corretto e anche riprendere chi non 

lo fa. 

Steiger parla del progetto Gottardo. Specifica che ora è un anello bidirezionale. 

Parte da Airolo. Il piano prevede che l’itinerario venga già segnalato la 

prossima primavera come provvisorio in quanto la parte tedesca già pronta. 

Per la primavera 2025 dovrebbe essere finito. 

 

Alessia chiede se si è calcolato l’indotto che creerà in Valle di Blenio. 

Steiger dice che il calcolo dell’indotto è difficile da fare ma si è però calcolato il 

numero di passaggi. 

 

Eventuali: 

Keith apre il discorso delle gravel e bici di corsa che ora tirano molto e che 

possono arrivare tranquillamente alla Pernice. 

Propone di inserire anche percorsi gravel. 

Steiger organizza un evento a Bellinzona 150 ciclisti che devono trovare 5 ceck 

point. Obietti far conoscere il territorio. Ogni ceck point offre una fetta di torta. 

Si sono iscritte 550 persone in una settimana e estratti a sorte 150 che 

provengono da 36 nazioni diverse.  

500km. Data prevista 28/30 aprile. Partenza e arrivo prato di Castel Grande 

Bellinzona. 

 

Il sindaco prende la parola e ringrazia la nostra associazione per aver portato 

la MTB in Valle di Blenio. Invita tuttavia a sensibilizzare i bikers sul rispetto da 

portare a tutti gli utenti dei sentieri e al paesaggio circostante. 

 

Remy chiude la serata e ringrazia. 

 


